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Predgovor

Hrvatski mariološki institut Katoličkoga bogoslovnoga fakulteta Sve-
učilišta u Zagrebu objavljuje još jedan u nizu svojih znanstvenih zbor-
nika: radove s mariološko-marijanskog simpozija Štovanje Bogorodice na 
području Sisačke biskupije, održanog od 4. do 6. prosinca 2015. godine u 
Sisku povodom šeste obljetnice ponovne uspostave Sisačke biskupije. Na 
simpoziju su sudjelovali stručnjaci iz različitih znanstvenih područja pa je 
marijanska i mariološka tematika na području Sisačke biskupije obrađe-
na u multidisciplinarnoj perspektivi: duhovno-teološkoj, povijesnoj, ar-
heološkoj, etnološkoj, povijesno-umjetničkoj, glazbenoj i književnoj. Time 
je na vidjelo izašla vrlo bogata marijanska baština, koja nije bila samo 
»vjerski dodatak« uobičajenome životu puka s područja Sisačke bisku-
pije, nego su njegova povijest, kultura, tradicija, svakodnevni i duhovni 
život bili prožeti odanošću Mariji te molitvom za njezin zagovor, pomoć 
i zaštitu.

Radove smo, sukladno tematici koju obrađuju, grupirali u tri šire 
shvaćena područja te tako unutar prisutne multidisciplinarnosti dobili 
težišta na kojima su marijanske teme proučavane: 1. povijesni tragovi; 2. 
štovanje i pobožnost prema Majci Božjoj; 3. umjetnička ostvarenja nasta-
la marijanskim nadahnućem. Radovima s izlaganja na simpoziju dodali 
smo još tri rada (u Sadržaju označeni zvjezdicom), koji upotpunjuju pre-
dodžbu štovanja Blažene Djevice Marije na području Sisačke biskupije. 

Povijesni tragovi štovanja Majke Božje na području Sisačke biskupije 
obuhvaćaju nekoliko istraživanja. Proučavani su Bogorodičini tragovi u 
mitskoj topografiji Sisačke biskupije, koji su pri pokrštavanju mogli biti 
utkani u pučke predodžbe o BDM (V. Belaj – J. Belaj). Predstavljene su cr-
kve posvećene BDM na području Sisačke biskupije prema popisu župa iz 
1334. godine (M. Mirković Belaj – V. Belaj). Obrađena su pitanja gradnje 
romaničke crkve Ecclesia Beatae Virginis de Gorra (11./12. stoljeće) i njezine 
pripadnosti određenoj crkvenoj pokrajini u kontekstu trajanja Siscijanske 
biskupije (S. Jurić). Analiziran je jedinstven nalaz na području Hrvatske 
– prstenasti broš pronađen u arheološkim istraživanjima templarske cr-
kve Uznesenja BDM u Gori (J. Belaj). Predstavljena je cistercitska Opatija 
Topusko u vidu hrvatske inkorporiranosti u zapadno srednjovjekovno 
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Predgovor

kršćanstvo te u kontekstu uključenosti same Opatije u feudalni sustav 
srednjovjekovne Hrvatske (D. Patafta). Ispituje se sadržaj i slikarsko pori-
jeklo uništene slike Blažene Djevice Marije koja se nalazila u župnoj crkvi 
u Gori, a za koju nije poznato gdje se nalazi, čak ni postoji li još uvijek (M. 
Mirković Belaj – V. Belaj).

Glede samog štovanja BDM na području Sisačke biskupije također 
su razrađeni različiti vidovi. Predstavljena su dva nedavno proglašena 
marijanska biskupijska svetišta i njihovo značenje: crkva Uznesenja BDM 
u Kloštar-Ivaniću – svetište Majka Milosrđa te crkva Uznesenja BDM u Gori 
– svetište Majka naših stradanja (V. Košić). Istražen je nemali broj župnih 
crkava posvećenih BDM na području Sisačke biskupije, kao i sadržajni 
vidovi štovanja Marije prema odgovarajućim marijanskim blagdanima 
(P. Lubina). Opisani su oblici marijanske institucionalizirane i osobne 
pobožnosti te folklorna baština na području Sisačke biskupije (M. Svi-
rac). Na području sisačke Posavine analizirana je marijanska pobožnost 
s posebnim osvrtom na zavjete (K. Mrgić). Posebno kroz vid hodočašća 
predstavljene su dimenzije pobožnosti prema BDM koje njeguje puk s 
područja Moslavine (S. Moslavac). 

I na području Sisačke biskupije nastala su mnoga umjetnička ostva-
renja nadahnuta pobožnošću i molitvom Majci Božjoj, a neka od njih bila 
su predmet dubljih istraživanja za simpozij. Obrađene su minijature s 
marijanskom tematikom iz misala koji je naručio pomoćni zagrebački bi-
skup Juraj iz Steničnjaka (Juraj od Topuskog), a koji se čuva u Riznici 
zagrebačke katedrale (M. Pelc). Iluzionirana oltarna pala Majka Božja od 
Sedam žalosti iz kapelice u Staroj Drenčini interpretirana je iz ikonografske 
i biblijsko-teološke perspektive (V. N. Kovač – D. Tepert). Slika Bogorodica 
Zaštitnica, koja se nalazi u Dijecezanskom muzeju u Sisku, ikonografski 
je analizirana te povezana s komparativnim primjerima i mogućim likov-
nim uzorima (P. Batelja). S novim spoznajama protumačene su slike iz 
župne crkve Majke Božje Snježne u Kutini i župne crkve Uznesenja BDM u 
Kloštar-Ivaniću (M. Repanić-Braun). Analizirana su dva kiparska prikaza 
Bogorodice s Djetetom na polumjesecu, koji se nalaze u sisačkom Velikom 
Kaptolu i u župnoj crkvi Pohođenja BDM u Starom Farkašiću (V. Zajec). 
Proučen je lik svećenika i skladatelja Matije Ivšića s posebnim naglaskom 
na njegovim marijanskim skladbama, koje čine četvrtinu njegova opusa 
(K. Koprek – T. Prša). Proučena je i marijanska pobožnost Ivana Kuku-
ljevića Sakcinskog, sadržana poglavito u njegovim djelima Pjesme Ivana 
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Predgovor

Kukuljevića Sakcinskog s dodatkom narodnih pjesamah puka hrvatskoga i Szenja 

Blasene Divice Marie (H. Mihanović-Salopek).
Na poseban način zahvaljujemo sisačkom biskupu mons. dr. sc. Vladi 

Košiću, koji je sa svojim timom organizirao simpozij u Sisku te u svojoj 
biskupiji ugostio izlagače i sudionike simpozija. Od srca zahvaljujemo 
svim izlagačima koji su nakon simpozija još uložili velik trud u izradu 
svojih radova za ovaj Zbornik. Iskreno hvala recenzentima pojedinačnih 
članaka i recenzentima Zbornika u cjelini, zatim Spomenki Jurić i fra Dar-
ku Tepertu na korisnim savjetima, kao i Sanji Plevko na zauzetom čitanju. 
Konačno, hvala izdavačima – Katoličkom bogoslovnom fakultetu i Kr-
šćanskoj sadašnjosti – koji su prihvatili objaviti ovaj Zbornik. Njime svim 
zainteresiranima na znanstvenoj, duhovnoj i kulturnoj razini, kao i široj 
javnosti našega naroda, predstavljamo bogatu marijansku baštinu Sisač-
ke biskupije, koja do danas živi u puku toga područja i nadahnjuje ga. 

s. Valerija Nedjeljka Kovač


